



雷默 受访者供图

宁波作家 雷默、紫金陈 获茅盾新人奖

他们都有怎样的心路历程？

读古籍、听摇滚、唱金曲 天一阁这样翻开 “武林秘籍”《易筋经》

本报讯（记者 谢舒奕 通讯员 王伊婧）天一阁藏书楼里竟藏着“武林秘籍”？金庸先生与天一阁还有一段特殊的书缘？昨晚，天一阁博物院特别举办《天一阁夜读》（第五期）之“中秋·江湖侠侣”，以别样方式翻开“武林秘籍”——《易筋经》。

“天一阁藏《易筋经》是清代刻本，分上下二卷，为天竺达摩祖师所著。与金庸书中描写的顶级内功心法不同，这部书的内容用现代人比较熟悉的一个词来概括就是‘气功’。”活动伊始，天一阁古籍地方文献研究所主任李开升为大家介绍了这本《易筋经》。

据了解，《易筋经》内容千奇百怪，修仙、丹药、功法、拳术、穴位……无所不包，书中还有不少版画配图，描绘各种功法的动作分解，看上去就像是“古人的广播体操”。

至于金庸与天一阁的因缘际会，李开升说：“早在1994年，时年70岁的金庸先生与夫人到访天一阁，兴致勃勃地观看了特色馆藏珍品，还登上了宝书楼。”那天，他还为天一阁题词，其中有一句“天一阁名甲海内，小子心仪数十年矣”。金庸先生自称“小子”，足见他对藏书文化的景仰和追慕之情。这幅墨宝至今被妥善保存于天一阁内。19年后，金庸家谱《海宁查氏》经国学大儒饶宗颐先生牵线入藏天一阁，“现在，金庸的家谱与天一阁其他馆藏家谱一样，面向大众开放，可供查阅。”

金庸先生不仅写“侠之大者，为国为民”，也写“无人不冤，有情皆孽”，他的笔下几乎道尽了世间各种爱情的模样。昨晚的音乐会提取了五对金庸笔下的“侠侣CP”，邀请知名音乐人以国乐、摇滚、流行等形式，演奏和演唱了十余首脍炙人口的金庸武侠主题音乐，掀起一波“回忆杀”。

中国“曹派箏”第三代继承人陈希垚用摇滚古筝创新演奏《笑傲江湖》，演绎了令狐冲与任盈盈旷达不羁、琴箫和鸣的爱情；国风乐团演奏了《江湖笑》，呈现了杨过与小龙女超越世俗、不问世事的生死绝恋；库林乐队表演了《难念的经》《刀剑如梦》等金曲，激情昂扬的乐声映衬出乔峰与阿朱短暂绚烂、曾经沧海的凄美爱情，以及张无忌与赵敏刻骨铭心的相恋；最后，一曲《铁血丹心》将活动送至高潮，郭靖与黄蓉同心护城、为国为民的情怀更是将江湖儿女的私情升华为赤胆忠心的家国大义。

据悉，《天一阁夜读》是天一阁博物院重点打造的文化惠民品牌活动，旨在通过各种形式的演绎解读天一阁馆藏文物，以别样的方式让文物“活”起来。此前已品读明刻本《牡丹亭还魂记》、唐代古琴“石上枯”等。

紫金陈
向『茅盾文学奖』进发

早在获奖名单公示后，紫金陈就发了一条很“凡尔赛”的微博：哎，好累，为了保持一贯的低调人设，一早上都在微信上提醒朋友们不要宣传我获得第四届茅盾新人奖，提醒到现在，请大家替我保密，千万。

该条微博发出9个多月后，紫金陈站在了颁奖典礼的现场。

手捧奖杯，紫金陈直言，“很开心也很忐忑，奖杯是沉甸甸的”。他表示，以前虽然也拿过很多奖，包括部分影视方面的奖，但这次是在本职工作小说上拿到的最高奖项。

“梦想总是要有的，希望有朝一日拿到的奖项前能去掉‘新人’二字，向‘茅盾文学奖’这一更高目标进发。”紫金陈说，拿到茅盾新人奖对他而言既是鼓励也是鞭策。

面对网络上粉丝们的“催更”要求，紫金陈也给出了回应：我是职业作家，不管拿不拿奖，写作都是我的职业，我会继续写下去，继续认真负责地对待本职工作。“其实啊，我一直在写。”紫金陈说。

采访中，紫金陈多次提到了宁波。他说：“我的作品一直根植于浙江，尤其是宁波，因为这是我的家乡，也是我最熟悉的地方，以后的作品肯定也是以这里的环境为背景。”

记者 朱立奇 通讯员 陈冲

雷默
在宁波写作是幸运的

昨天上午，雷默接受了记者的采访。回忆起颁奖现场的情形，他说，见到了许多来自全国各地的作家，其中不少是多年好友，见面之后颇感亲切。

雷默透露，颁奖仪式前，他还参加了一场文学座谈会，并在会上作了“传统文学与网络文学如何融合”的发言。

“宁波连续多年举办科幻文学奖评选，让我有机会接触科幻文学这一全新领域，也有了新的启示，传统文学作家和网络作家是可以相互借鉴、互相融合的。这个观点也得到了中华文学基金会秘书长鲍坚的认可。”雷默说。

谈到此次获奖，雷默表示非常荣幸，认为这个奖项是自己20余年创作生涯的一次总结。接下来，希望能调理好身心，专注投入到创作中，毕竟写作是人生的“长跑”。

雷默表示，宁波的文学创作环境非常好，本土作家梯队建设也很完备，一茬又一茬新人不断冒出。“在宁波写作是一件幸运的事情。非常感谢宁波有关部门对宁波文学，尤其是文学新业态的关心和关注。”他说。

谈及未来计划，雷默坦言，要先做好自己的本职工作——《文学港》杂志编辑，努力挖掘更多本地文学“潜力股”。至于个人接下来的创作打算，他透露有一部已经写了多年的小说，不久前完成了初稿。这是一篇关于海洋的作品，仍需要继续打磨。



紫金陈 受访者供图

9月7日，第四届茅盾新人奖颁奖典礼在嘉兴桐乡举行，共有20位青年作家获奖。宁波两位作家榜上有名，雷默获茅盾新人奖，紫金陈获茅盾新人奖·网络文学奖。

茅盾文学新人奖2015年设立，每两年颁发一次，奖掖并扶植了一批有发展潜力的文学新人。自本届起，茅盾文学新人奖更名为茅盾新人奖。

经过评选，李云雷、马伯庸、雷默等10位作家获得本届茅盾新人奖，蝴蝶蓝、紫金陈等10位作家获得茅盾新人奖·网络文学奖。

颁奖活动结束后，两位宁波作家吐露了获奖前后的的心路历程。